- INSTITUT DE
LINGUISTIQUE
APPLIQUEE

SocCIETE
INTERNATIONALE DE

LINGUISTIQUE



Peter
Rechteck


REPLUBLIGUE DE GOTE-DWVORE
PR - DISCIPLINE ~ TRAVAIL

N %\1595??5* i
{ uwy @ ﬁ\?’;‘;{: ; "5
‘Qﬁ.ﬁ,@.‘i@?”

NSTITUT DE
L INGUISTIQUE
A PPLIQUEE

FEnie ]

Pubjicatiens Conjointes L LA -8 L.

SOCIETE
INTERNATIONALE DE

| INGUISTIQUE
PHONOLOGIE DU KROUMEN

par Pater THALBANN

Dépdt Légal de Cite~d'Ivotire
N© 32

f.\.'i

ler Trimeatre 1880 ED A



Avant-propos et remerciements
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Notre etude est basée sur les recherches effectuces sur le terrain
entre aout 1972 et février 1974 par M. K, Dawsonl) dont 1'informateur
principal etait M, Teti Seégbé Paul, originaire du village de Gbape
(s/Grabo), et sur nos propres recherches, effectuces entre juin 1977
et janvier 1979, Nous tenons a remercier nos informateurs principaux
MM. Hemain Teba Roger et Gnimy Nea Emmanuel de Siahe (s/Grabo)
et de nombreuses autres personnes, telles que Monsieur l'Ambas_sédeur
Hie Nea qui nous a encouragés aans notre travail, Nous sommes égale-
ment obligés a nos collEgues de la S.I. L. qui nous ont stimuléspar leurs
cours et leurs publications., Nous sommes particulierement reconnais-
sants au Dr Thomas Bearth dont nous avons beaucoup apprécié les crours
et les conseils et qui a également lu et corrigé le manuscrit de la pré-‘
sente etude. Nos remerciements vont aussi a Mlle Julie Bentinck et &

M. John Maire pour leurs conseils,

(1) cf. DAWSON K., Les elements phonologiques du tépo (Krou ivoirien),
S.I.L., Abidjan, 1674, ms, et DAWSON K., Tepo Krou Phonology, S, 1 L.
AbldJan 197%, ms, La presente étude est basée en partie sur ces travaux
anterleurs notamment dans les sections sur les consonnes, les Voyelles
et la nasalisation.



O. INTRCDUCTION

0.1 Le kroumenl) est parlé dans la région sud-ouest de 1a Cote d'Ivoire
dans un triangle formé par San Pedro (2 1'est), 1'embouchure du Cavally
(2 1'ouest, a 20 km de Tabou) et la région qui se trouve au sud de Ta¥

(au nord).

Au gud, le territoire kroumen est délimif.é pér le Golfe de Guinee;
le Cavally forme 1a fronfiére entre 1e;:' Kroumen et leurs voisins libe- )
rlens 1es Grebo a l'ouest, Leurs voisins ivoiriens sont les Qubi et les
Guere au nord les Bakwe au nord est et a l'est, et les Wane et les
Neyo au sud est, Le termtmre kroumen comprend les sous- prefectures
de Grabo Tabou Bereby et la partve est de la sous- prefecture de San
P_edro. '

0.2 L'ensemble kroumen est composé d'd peu prEs 25 groupes distincts

2)

comptant un total .d'environ 17000 personnes . A l'interieur du kroumen

il existe un certain nombre de parlers différents3). Notre étude se rap-
- 4 4~ - - 4

porte au parler tepo (te pe w'i"é) qui est le parler (wig) des Tepo (te po

'gens de Té') (région de Grabo et d'Olodio au nord de Tabou),

Parmi les parlers kroumen, WESTERMAN et BRYAN (1852) men-
tionnent :
a; le tewi (tépo) gu'ils classent comme dialecte kran du Liberia, mais

. - . - 4 4-'7-4 4 -
qui paralt bien etre le te po wi sur lequel porte cette etude,

(1) Pour l'appellation voir SCHWARTZ A. dans: Atlas de Cote d'Ivoire
commentaire sur le tableau B2 a. Notons jue le nom de "kroumen' est
aussi employe dans un sens plus large pour demgner tout le sous-groupe
krou/kru selon WESTERMAN et BRYAN (1852).

De méme, le terme "krou' est egalement employe dans un sens
restreint, il s'applique alors aux parlers du sud-ouest ivoirien, Cf,a.
MARCHESE L,, Atlas linguisticue kru, L. L. A,, Abidjan 1978, p.1 ss.
(2) Cf. SCHWARTZ (note 1). ’

(3) A ce sujet, voir MAIRE J. et THALMANN P., Enquete dialectale
kroumen,



2)

b)"’ le pya ou pye (pie, pie)”,
2)

le aulo (haoulo, hawlo) ™,

1)

—— ‘ -
c) le plapi (plapo, plawi)2’, classe comme dialecte gweabo,

Ces parlers kroumen sont classes comme des parlers kwa du sous-

groupe kru,

0.3 Quant au modéle linguistique employé, nous avons présenté les
faits de la phonologie par reférence @ un modéle hiérarchique dont
nous avoﬁs d'.écrit 19‘;"1:1.5‘018 niveaux inférieurs, a savoir le niveau le
plus bas qui'lest celui du phonéme (section 1.), le niveau de la syllabe

(sections 2. a 4,), et le niveau du mot phonologique (section &, ),

La morphophonologie a laquelle nous avons souvent fait allusion

fera 1'objet d'une ou de plusieurs autres publications,

Les symboles utiliseés dans ce travail sont ceux de 1'Alphabet
Phonétique International, Pour la symbolisation des tons voir

section 3,

(1) Dans le meme contexte, WESTERMAN et ERVYAN notent le abriwi
(ou abribi) comme dialecte des "Abri" (Berebiens) gui n'est rien d'autre

que la phrase 2’ bri® wit na langue de notre pays'.
notre pays iangue

(2Y cf. p. 2, note 3.



i, LES UNITES PHONEMATIQUES

Les unités phonématiques forment la base de la hierarchie phono-
logique, Avec les tons (ou tonemes), elles fonctionnent comme eléments
de la syllabe. Selon leur fonction dans la syllabé, les unités phonéma—

tiques sont divisees en consonnes et en voyelles,

Toutes les consonnes, sauf /r/, apparaissent en position initiale de
la syllabe, /1/ et /r/ en position médiane. Elles constituent la péripherie
de la gyllabe. Les voyelles constituent le noyau dc‘a,‘}a syllabe, Les sche-
mas syllaiaiques suivants sont admis: N, V, CV? CL’“‘.V, [ CC1VV)et CVVV.

Nous présenterons d'abord les matrices des phonémés {les con-
sonnes sous 1.1., les voyelles sous 1, 2.). Par la suite, chaque phoneme
sera introduit par son symbole, par les oppositions qui permettent de
1'identifier, par une definition donnée en termes de ses traits distinctifs
at, s'il y a lieu, par une description de sa realisation (les realisations

P
en contexte nasal seront traitees dans le chapitre sur la nasalisation,

section 2).

Les oppositions entre phonémes seront établies en ge;néral dans des
syllabes du type CV, et si possible du type “cv (syllabe nasalisée) et
CCV (gyllabe contenant une lijuide comme conscnne médiane). Les le-
xCmes employés sont monomonématiques, a l'exception de quelques

formes du pluriel,

1.1 LES CONSONNES

Les dix-sept consonnes se divisent en dix occlusives sourdes et so-

noresg, trois fricatives et quatre sonorantes.

Terlenul Matrice des consonnes
labiales |alvéolaires |palatales | post-pal, | labio-vel,
W
. csourdes P t c k k
occlusives
sonores b d 3 g gh
fricatives - f S h
non-vibr, 1 i W
sonorantes
vibrante (r)




En annexe, voici les variantes nasales des occlusives sonores :

)] [n] ni ] mm]
Dans les cas odu il n'importe pas de montrer l'appartenance de ces va-
riantes nasales aux phonémes occlusifs sonores, il nous a paru plus aisé,
pour la commodité de la lecture, de noter:

/nu2/ *faire' au lieu de / “du?/,

n

1, 1,1 Les occlusives sourdes

1.7.%,1 L'identite du phonéme p ressort des rapprochements suivants :

p-b pi2 'cuire! plaf‘L 'banco (terre)'
big 'frapper' b1a4 'refuse]’ |
p-t pal 'cicatrice! pal 'cuisse!
tal 'sel! tol 'nuit) '‘beau-pere ou -frére'
p—kw : pa2 'épée, entrjer' plEz 'foies (pl.)!
kwaz vx 'main' kW12 tesp, d'antilope
{biche blanche)’
p-f : pa3 'briguet’ : pléi " 'machette' '
fal 'gaspillage’ flel 'chapeau'
B-w pa2 'épée, entrer! pla4t 'banco’
waz Tcasser) 'sauver’ wla * 'vomir', 'danse’

Le phonéme /p/ se définit comme occlusif par opposition a /f/ et /w/,
labial par opposition a /t/ et a /kW/, sourd par opposition a /b/. Il est
realisé comme une occlusive bilabiale assez énergique.

-
b

.1.1,2 Outre 1'opposition p-t, 1'identité du phonéme t ressort des rap-

prochements suivants :

; ~ LS -
t-d  : ta? "trois! 'macher’ tol 'beau-pere ou beau-frere,
‘nuit’
da? 'appeler! dol 'trop, 'planter’
4 ~ - =
t-c¢  : ta? 'trois' 'macher!’ tol "beau-pere ou -frere)
‘nuit’
ca 'perroquet! col 'pagaie!’
t-s  : tol...ka® 'toucher' te? 'caoutchouc'
sol "jurer' se? 'pressoir!



-1 tal 'sel’ tol 'beau-pére ou beau-fréere’
lal 'tuer' 1ot 'nid’
Le phonéme /t/ se définit comme occlusif par opposition a /s/ et
/1/, alvéolaire par opposition a /p/ et /c¢/, sourd par oppo.ﬂtxon a /d/

Il est réalisé comme une OCClU..:lve apico- -alvéolaire,

'.1,3 Qutre l'opposition t-c, 1'identite du phoneme c ressort des rap-

prochements suivants:

c-} cit 'champ, couper' cre? | .. gbo2 'guetter!'
Fi yit '1801331‘5 ("pan- jre? 'éteindre!
there')!
c-k ca2 'perroquet’ col 'pagaie!
1ca 2 "crabe! kol Icarpe’
c-j cal 'rire! cre?. .. gb02 'guetter!
jal 'monter! jrez 'singe'

Le phondme /c¢/ se definit comme occlusif par opposition a /i/,
palatal par opposition & /t/ et /k/, sourd par opposition a /j/. Il est

realise comme une occlusive palatale,

- =
1.7. 7.4 Outre l'oppositicn c-k, 1'identite du phoneme !z ressort des

rapprochements suivants :

k-g ko Ho? (nomm) 10 *kolo? 'eacao!

go4tuj‘ esp. d'arbre go41i1 (nom de jeune fille)
k-kW : kal 'gale, 'vieux!' xlal 'os'

KWal 'famille', esp. kWlal  'brousse’

de coride_
4 e Do 3

k-h : ki 'fendre' klo® hoo 'tousser!

hiiL 'passer hle? Iécailles’

L'opposition entre /k/ et /g/ est faible comme 1'indigue la liste de
distribution des combinzisons entre consonnes et tons (voir 4, 1,3.1):

&
Tableau 2‘ 3 2 ‘ ) 5 A

emprunts 3
_I i’ -
/x/ X X # Byl sshonae
_ autres 3
/g/ {{g] : # ¢ 2 -
} _
(n] # ¢ (lacu 8L spora-| ©

digue)



/k/ et /g/ tendent vers une distribution compléementaire selon laquelle [k
se combinerait avee ies tons hauts et moyen (non-bas), tandis bque [g]se
combine avec les tone bas (3 et 4),

Le phoneéme /k/ se definit comme occlusif paf opposition a /h/,
post-palatal par opposition a /c¢/ et /kW/, sourd par opposition 2 /g/.

- - -
Il est realise comme une occlusive velaire,

- a - I

.7.3.% Outre les oppositions p-k" et k-k%, l'identité du phonéme kW

ressort des rapprochements suivants:

kW-gb: kWal rfamille’, esp, kWlal 'brousse'
de corde
gbal 'femelle' gblal 'coudre!
kW-w kWa?(ta2) vx. 'main' k%Ilal . 'brousse’
wa? 'cagser, Wla1 'verger!
'sauver!'

Le phonéme /kW/ se définit comme occlusif par opposition,‘g /w/,
labio-velaire par opposition a /p/ et /k/, sourd par opposition a /gb/.
Il est réalisé comme une occlusive vélaire labialisée sourde. Dans la
syllabe CCV la labialisation peut se faire entendre comme une voyelle
de transition tres rapide:
/%117 (kW1 - il ventret,
Dans la syllabe CCV a voyelle postérieure, la laterale est parfois velari-

see a cause du point d'articulation de cette voyelle et la labialisation de

W /. . "
A /5718l [1%1al ~ kel ] 'brousse!’

Sur le plan de la réalisation, l'oppositioﬁ v‘is_g—vis de klal 'os' est dislo-
suee, elle n'est plus entre [k] et k"], mais entre [1] et §+}:

(Kal] : [1gal].

kil

e by 2. X Interprétation de kw

A part les oppositions citées ci-dessus, 1’interpr<—§tation monopho-
nematique de /kV/ se base sur les critéres suivants :
a) Sauf la legere labialisation de /gb/ devant les voyelles anterieures
(cf, 1.1.2,8), il n'existe pag ailleurs dans la langue de séquence Cw
sui justifierait une interprétation biphonématir:}ue de /kW/ comme suite

de deux consonnes, (Voir interprétation de CVV au chapitre sur la syl-



labe, 4.2, 7.1, Pour des lexémes tels que /icwlaz/ 'genou, 'tortue', une
interprétation CC de kW aboutirait a *kwla2, ce gui présupposerait un
type de syllabe *CCCV., )

b) Une interprétation biphonématique de k%W comme suite d'une consonne
et d'une voyelle doit stre ccartée dans des lexémes tels que AU 'ventre',
kW%1al 'brousse!, kW1a2 'tortue! ‘genou', kWle? esp. d'antilope ("'biche
blanche') a cause des oppositions suivantes :

Des lexemes tels que

) - 1
[k™1a2 -kmlaz_l /kwlaz/ 'tortue’, - 1 et / gbaglmz / 'ver' d'autre part,
'genou', d'une part :

s'opposent en ceci :

- - - -~
- duree tres courte de l'element

ree - durée normale de la voyelle
precedant /1/

précédant /1/

depasser le degre 1l

- des tons hétérogénes sont pos-
gikbles

- cet element porte le meérme ton jue
la voyelle suivant /1/

4
1
t
. [
- aperture minimale de cet element ' - l'aperture de cette voyelle peut
)
|
[
_ |
L'opposition est celle gui existe entre les séquences CLV et CVLV, (Voir
aussi le chapitre sur la gyllabe, 4.2.1,)
Il persiste pourtant une difficulté quant a la sequence k" V. Stagit-il
a) de /KWV/, c'est-a-dire d'une syllabe du type CV, ou b) de /kVV/,
c'est-a-dire d'une syllabe du tjpe CVvV?
Puisgu'il v a une tendance a la labialisation de Vi en syllabe CV;Vy
(voir chapitre sur la syllabe, 4,2,2.1), f'opposition entre K"V (a) et kVV
(b) est difficile & percevoir, Bien que cette opposition soit un criteére faible,
nous nous en servons pour trancher tentativement les cas difficiles ci-
dessous, La liste est le resultat d'une recherche systématique qul consis-
tait & examiner toutes les combinaisons théoriquement possibles, Comme
points de référence, nous prenons des lexémes incontestables tels que

E . -~ "’“‘.;L
boal 'grossir' que nous opposons a kwal, keoa”, etc.
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Takleau 3

a) CV b) CVV

-n kKWal "famille', esp.de corde koadkot® 'séve de bois'
kVa?(ta?) vx, pour “ko* a2t ttravail’ (cf, pe? mo!
kaz(taz) 'main' ' xala? 'donne-moi
du travaill')
e kWel 'maladie’ kae? pl. de ko? 'peau d'animal'
koe®, ete., verbe kazﬂ_ 'clouer’

+ pronom €“ ete,
koelkaoe? 'pointe, clou' (dérivé)
kmez. ..wot 'suivre!

S0 kWl rgratin', pl. de kWal
-2 koo? verbe ko? ’épouser'+pro-
nom 9
-e kuel 'ingratitude'
kue? relever' {cf, kuu ci-
dessous)
=1 kuil (nom de gar. on)
(cf. kuilya®, nom de gar:on),
pl. de kuol '"fruit'
'gris-gris'
-0 kuol '"fruit', )
' pl. de kul, 'genie ‘de
brousse'
kuoz, E{iu_z, etc, verbe kue? « pro-
- nom 02, o2, ete.

Les formes soulignees sont plus sures, puisque des criteres supplemen-
taires confirment 1'analyse, tels cue

- la comparaison avec d'autres parlers dans le cas de kWa2 'main' (gucre,
wobe), ‘ :

- le fait cu'il s'agit de dérivées CVV«— CV + V dans la plupart des cas
figurant dans la colonne b). .
Le fait que le mot Wa2(ta2) 'main' 2 une variante plus recente
kaz(taz), et le fait qgue les mots /k%V/ sont au nombre de quatre seule-
ment, sont-ils des indices pour la disparition du phoneme kW, au moins

en syllabe CV ?



. 1,2 Les occlusives sonores

,
Pour 12 realisation des occlusives sonores c¢n contexte nasal, on

e L = . 5 " o= -
se referera a la section ''Les nasales consonantiques,,. (%.7.2.6) et

au chapitre sur la nasalisation (2).

1.2 1 Outre 1'opposition p-b, 1'identité du phoneéme b ressort des

rapprochements suivants:

b-d : bi2 'frapper! “ba? 'sécher!
' ai®  'manger! "da? 'feu, marcher’
b-gb: ba3 'homonyme' “bel 'nez (pl, )!
A gba8 'tendre (piege)’ "“'gbl.l 'coups (pl.)'
bla? r'refuse!’
gb1a4 "fourche de bois'
Cb-w: bu tu? 'billes' “pu? ‘aller
wultu? 'épine‘ “wu?to?  'bouche!

blat 'tirage au sort'

wlal ‘'verser!

Le phoneme /b/ se definit comme occlusif par opposition a /w/,
labial par opposition 4 /d/ et /gb/, sonore par opposition a /p/. Il se
réalise comme une occlusive bilebiale, trés énergique. Pour la reali-

sation en contexte nasal, voir 1,7, 2,6,

1.7,2,2 Qutre les oppositions t-d et b-d, 'identité du phonéme d res-

sort des rapprochements suivants :

d-3 : del ‘tauxiliaire négatif' ~dal "boire'

3281 'avarice!' ~3’-al 'teter!

datsili? rcadean!

(angl, dash)

}341112 'cuisine'
d-1 : du? tag! 'piler) '‘Cavally' “dal 'boire'

1u?  'nager! “121 7% 1ligne' (angl. line)
d-j : da2 'appeler! del auxiliaire négatif

ja2 'canari' jel Vrrolia

Le phonéme /d/ se definit comme occlusif par opposition a /i/et

/i/, alvéolaire par opposition a /b/ et /3/, sonore par opposition a /t/.



I1 se realise comme une occlusive apico-alveolaire, Pour la realisation

en contexte nasal, voir 1.1. 2. 8,

1,1,2.3 Outre les oppositions c¢-} ¢t d-3, 1'identité du phonéme j res-

- sort des rapprochements suivants:

j-g: 3#a’ ‘consulter' “jet  egp. d'arbre
ga3 'carpe grise! ‘pous- ~gs4 'liane
ser (plante)’
21 1 '3'-€1 'avarice' j-rol 'malchancér
jel 'sengible! jra1 'charbon'

Le phonéme /}/ se détinit comme occlusif par oppogition a /j/,
palatal par opposition 2 /d/ et /g/, sonore par opposition a /c/.
1l est realisé comme une occlusive palatale. Pour la réalisation en

contexte nasal, voir 1,1, 2, 6,

i, 1.2.4 Cutre les oppositions k-g et }-g, 1'identité du phonéme g res-

sort des rapprochements suivants :

g-gh: g33 'carpe grise) 'pous- ﬁga4~ga4 'demain’
ser (plante)!
gba3 'tendre (piege) “gbat “he* tvan'
gla4 ‘force'
g]:»la"iE 'fourche de bois'
g-h : ga4 'nier’ ~gafrgaﬁ '"demain'
ha? renlever: “ha‘jcﬂbrit} 'moelle, cerveau'

glitgbat 'campement'
h1i? 'cacher!
Le phoneéme /g/ se definit comme occlusif par opposition a /h/,
post-palatal par opposition a /3/ et /gb/, sonore par opposition a /k/.
11 est réalisé comme une occlusive vélaire, Pour la réalisation en con-

texte nasal, voir 1,1, 2,6,

i.1,2, 5 Outre les oppositions k™ -gb et g-gb, l'identité du phonéme gb
g g-g

2 5 (]
ressort du rapprochement suivant : N

gh-w : gbaz 'prendre! -gbaztuz

wa? 'casser, 'sauver' wa“ 'voler!'

'pintade’



gbla® " 'fourche de bois'
W1a4 'vomir, danse’

Le phonéme /gh/ se definit comme occlusif par opposition 2 /w/,
labio-vélaire par opposition 4 /b/ et /g/, sonore par opposition a /k%/.
Il est realise comme une occlusive a double articulation velaire et bi-
lakiale simultanée, Devant des voyelles une légére labialisation se fait
entendre: _

/egbit/ [gbwi4] 'chien' / "gbil/ ’Enmv“_rfl ] ‘intestin'

- - - . . & “' i Ed
Pour la realisation en contexte nasal, voir section ci-apres (i, 1,2, 6},

. 2,8 Les nasales consonantigues m, nh, p, 1, nm

Nous avons analysé les nasales consonantiques (clles apparaissent
dans les syllabes nasalisées, voir chapitre sur la nasalisation, 2.)
comme des allophones des occlusives sonores.

Voici le tableau des phonémes et de leurs allophones en syllabe
nasalisee CV:

Tobleau 4

p/- t/- /- k/- K¥/-
b/m d/w j/p g/n gb/nm
£/- s/~ h/h

/- j/- w/ W

Mais, vu l'absence de syllabes * 1V (sauf dans l'emprunt ~1a1~c2
'ligne' = angl, "lin€), nous devons nous demander
2) si [n] est aussi un allophone de /1/1) et
si [p] est egalement un allophone de /3/2
Pour des raisons de symetrle nous avons attribué 1'allophone n]au
phonéme /d/ et 1'allophone [p]au phonéme /}/. De toute fagon, cela ne

pose aucun probléme pour l'orthographe puisque [n] v est rendu par n_

et [}1] par ny,

(1) I1 y aurait donc intersection des deux phonémes /d/ et /1/ ayant les
deux [n} comme allophone dans les syllabes nascxhsees. Une comparai-
son avec d'autres parlers kroumen confirme la véracite de cette hypo-
these.
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1,1,2,7 Les nasales syllabigues

A part les nasales consonantigues dont nous avons parlé dans la
section précedente, il existe aussi une nasale syllabique /n/, phonéme
marginal,

Elle ne se realise que dans les pronoms personnels non marqués

de la premicre et de la deuxiéme personnes du singulier:
/n}/ tye',  /nt/ .

Exemples: - le mot kono 'ongle' correspond 2 kml’) en trepo (DJlrou-
tou) et en dougbo (Gboro s/ Gd- Bereby), et a kolo en ple
{parler que 1'on trouve entre Gd-Bereby et San Pedro), .
inversement le mot gba:il'a2 'vers de terre' correspond a
gba*ni2 en plapo (Tabou; parler proche du tépo)
- la particule verbale gﬂ_gﬁ dans 22 na I_I_L_E 'l a marche'
correspond a Tf en trépo 02 ne? sz

Toutefois, puisque nous n'avons aucun critere interne au kroumcn
tepo, sauf celm de la symetrle nous nNous voyons obhges a attribuer
1'allophone [n] au phoneme /d/.

(2) D'autre part, il y aurait intersection des phonemes /i / et /j/ ayant

[p} comme allophone commun, Voici les faits en faveur de cette hypothese:
La comparaison avec d'autres parlers montre Liue la plupart des

lexemes du type #(r )V atonlet2 (c~a-—d a ton non-bag) dans certains

parlers kroumen (trépo, pie) et en guere par exemple, correspondent

a jV en tepo (etc., voir MAIRE J, et THALMANN P,, Enquete dialectale

kroumen, 3. 4.2, 3),

Exemples: je YO0 sy jel

Fa '‘monter' _, ja'
La liste de distribution montrant la combinaison des consonnes 2t des
tons (voir 4.1, 3. 1) reflete ce fait:

Tarvleau =
1 &
i 2 3 4 Total
. 2 ex. CV
¥ /(x) 2 ox. CCV (x) 1ex, CCV| x (5) x (16) 26 ‘
n L x  (lo) !\‘x (13) x (2) % (8) 33
i Yx o (21) x (21) x (3) x (5) 50

Dans le corpus examme il ne reste qu'un vestige de cing exemples du
type j-(C)V 2 sur un total de 26. Cette distribution suggere donc. que
[)n] soit aussi un allophone du phoneme /j/. '

Un autre indice de ce fait serait la particule yoz (employee dans
les propositions interrogatives) qui a une variante libre [)noz] apres
une voyelle nasalisee .

La conclusion a laguelle nous sommes arrivé est d'attribuer {p]
au phoneme [/ pour des raisons de symetrle et d'affirmer gue la dis-
tribution de la nasalisation est limitee en ce ju'elle ne se trouve pas
en syllabe jV.
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Voici les realisations de /n/:
£ Iy - 0 o -
a) Lorsque /n/ precede une ccclusive, il se realise comme une con-

sonne nasale syllahijue qui g'assimile au point d'articulation de l'oc-

elusive:
/n/ [n'cl[ devant les labiales: r}.‘ll pa?‘ nt? 'je suis entré'
[n] devant les alveolaires: nl toe? nt? fje 1'ai acheté'
et les palatales: nt cal ni? 'J'ai ri!

[n1 devant les post-labiales: 1l kol de? ‘je possede qch. '
Al

-

et les labio-velaires: I'Jl gba2 de? "ad pris géh.”
l -

T . - s, . . - ;
b) Lorsgu'il precede une fricative, /n/ se realise comme une voyelle

rIo) rs - . — : =
nasalisee [ 1-t~¢]. Devant /w/ suivi d'une voyelle posterieure, la

realisation est [u_]:

/n/ 1k~ €l hit ne ilai passe"
o8 12 n? 'jlai nage"
PLIEE Y jjiz 1 nt? 'je le connais/sais!
[io%} |
o8l we? ni? 'je 1'ai casse'
ot wa? de? (ne?) 'j'ai casse quelsue chose!,

Parfois il y a variation entre la realisation consonantique et la realisa-

tion voecalique, surtout devant les occlusives nasales:

. R~ 2 n.2
nl - P nue2 nt e 1'ai fait'

mu® nt 'je suis parti’

et devant les occlusives velaires ou labio-velaires suivies d'une voyelle
posterieure:

nl ~ G ko2 de? 'je posséde quelque chose'

2

nl - o gba2 de 'j'ai pris guelgue chose'

Notons aussi un exemple avec /f/:

=1 1.2 ...2

gt -~ nl flee” nu 'je 1'ai roti!

1,3.3 Les fricatives

1,7.3,1 OQutre 1'opposition p-f1, 1'identite du phon%me f ressort des

rapprochements suivants :



f-g5 fe2  1sédiment’ fad 'gaspillage'

2
w

SE 'pressoir’ sa espéce de poisson
f-h: fe*  harbe’ flel 'chapeau'

het ... “hel toider hlel ol 'faire qach, brusguement'
f-w:  fet barpe flel 'chapeau!

we?. ., “wo# 'finir' wlel, ., ke? ‘'se précipiter’

Le phonéme /f/ se definit comme fricatif par opposition a /p/ et /w/,
labial par opposition 2 /s/ et /h/, 11 est
réalisé comme une fricative labio-dentale (lévre inférieure-incisives)

5
assez energique,

1,%,.3.2 Outre les oppositions t-s et f-s, 'identite du phonéme s res-

sort des rapprochements suivants :

s-h: sol Hurer!' , sru? J‘etre sale'
hol 'sécher! hrul 'chemin’

s-1: sal ‘attraper’ silje2 'droit!
lal "fuer! 13l “Zonte!

s-]: sal 'latiraper!’ sru? 'étre sale'
ja1 "'monter! jrul 'mer!

Le phonéme /s/ se définit comme fricatif par opposition 2 /t/, /1/et/i/,

alveolaire par opposition a /f/ et /h/.

11 est realise comme une fricative alveolaire gifflante,

00

1,7,3,3 Outre les oppositions k-h, f-h et s-h, 1'identitec du phonéme h

ressort des rapprochements suivants :
P

h-j : he? 'mensonge! hre“ 'serpent'
jaz 'canaris (pl, }' jre2 'singe!

h-w: ha® rtenlever “hal espéce de fourmi
wa? nom de garcon “wal 'perdre’

niel ol 'faire qqch, brusquement
wlel, | . ke? 'se pré'cipiter'
Le phonéme /h/ se définit comme fricatif par opposition a /k/,/j/ et /w/,
post-palatal par opposition a /f/ et /s/.
11 est realise comme une fricative glottale, En contexte nasal,

/h/ est realisé [E)



1.1.4 ILes sonorantes

i,1.4,1 Qutre les oppositions d-j, $-j, s-j et h-j, I'identité du nhoneme

] ressort des rapprochements suivants:

i-1 : ja2 canari', 'rever' jul Terifant!
§ ~
la2 particule de temps 1ul 'tete!
W 2 P R I ' et Py ]
j-w :  ja canari', 'rever je et' (conj. )
wa? 'casser, 'sauver' wet 'cola!

Le phonéme /j/ se définit comnmé ~oncrant poi opposition = /d/, /i/, /s/
&/h/ palatal par opposition a /1/ et /w/. '
Il est réalisé comme une semi-voyelle palatale, (FPour la question
d'un allophone nasal de /j/, voir 1.1, 2, 6, note 2), Placé entre deux.
voyelles antérieures, le phoneme /j/ est souvent réalise ¢:
/wlilje2/ "a_-wlilez} ‘argent' {j 1:2 est un singularisateur)
/Wli]'jEz/ est une reconstruction se basant sur des rapprochements
paradigmatiques, Cf, aussi:
/ “wi% je2/ (17 'au bord de'

“wi? 'bord, embouchure, bouche' ye? 'devant' (post-
position)

Pour la cuestion de l'interpretaticn, voir la section sur /w/

(1.7.4.2, fin),

. 7,4,2 QOutre les oppositions kW -w, gb-w, f-w, h-w et j-w, 1'i-
dentité du phonéme w ressort du rapprochement suivant:
w-1: wa?

laz

'cagser) 'sauver’ wol 'jour, fois'
particuie de temps 10! 'nid’
Le phonéme /w/ se definit comme sonorsat par opposition - Jk

/gb/,} /i/ ot /h/, inhia-velairs por opposition & /3] et /1/,

Il est réalisé comme une semi-vecyelle labio-vélaire arrondie,
En contexte nasal, /w/ est realisé {\%}1; /w/ est souvent realigé ¢ s'il est
placé entre deux voyelles postérieures:

/pot “wu?/ {po“’ruz] 125 CFA’
Cf. par contre: /po' wiZ / forme du pluriel

Tarfoig /w/ est suivi d'une voyelle de transition qu] devant une voyelle

anterieure:



/hwiz/ [‘;,ai'z ~ \,?r‘f?_i 'paroles’

Suant aux semi-voyelles [] ] et [w] comme consonnes de transi-
tion dans la syllabe CVV, voir 4,2.2,13,

Les semi-voyelles {J! et {W] pourraient etre interprétées comme
des voyelles, car elles sont en variation combinatoire avec les voyelles
i et u; ietu se trouvent en noyau de gyllabe, tandis que y et w se
trouvent en périphérie de syllabe, Vogler (1878) a adopté cette analyse
pour le dida (vata), autre langue krou,

Puisgue y et w ont la fonction de support corifsonantique comme
les autres consonnes, nous préférons les analyser comme des conson-
nes, Pour une discussion des decux possibilités, voir Bearth (1971, pp.

25 ss. ),

1.1.4,3 En ce qui concerne le phoneme 1, il convient de distinguer son
apparition en position initiale de la syllabe et en position mediane,

A 1'initiale, 'identité du phoneme 1 ressort des oppositions d-1,

. B, e -
s-1, j-1 et w-1. Le phoneme /1/ se definit comme szonsraut par
. . ~ ol . - - I .
sppesition A /d/ st /a/, alvcoluire par oppositien & /j/ <t /w/,
en position initiale,

En position mediane, l'identité du phoneme 1 ressort du rapproche-

ment suivant:

=4 ¢ pl€2 'foies (pl. ) “hlat '‘banane pétrie‘

2

esp. d'arbre, hra1 'eternuer’
'parler’

pre

hli4 'cacher'
t

hrit ... “wo? 'au,lalfer
Notons que les phonemes /1/ et /r/ en tant gque consonnes medianes
ne s'opposent qu'apres les bilabiales /p/, /b/ et la glottale /h/, Voir 4.2.1. 2.
En position médiane, le phonéme /1/ se definit comme son-vibrant par oppo-
sition & /r/.
A l'initiale de la syllabe, /1/ se realise des deux facons suivantes:
a) comme une vibrante alvéolaire a un battement apréis une voyelle anté-
rieure ([r]/ V ant. - ):

Y_rultz Fed i dezj /182/ 'je mange' (habituel)
je-aux, particule manger chose
inace, (habituel)



[wb]

[bere?] /bete?/ 1it' (angl. bed) |
Notons gu'en tepo sud (vers Tabou) et en plapo (Tabou}, la pro-
nonciation est L182} et LbEJ*lEZ].
b) comme une latérale sonore apico—a]véolaire apreés une voyelle pos-

terieure ou apres toute voyelle precedee de [r]

- ( §
(f11/ }Vpost. )
v}V |
/{ncti2 o2 162 ai® de?]/ ‘'je mangeais'(habituel)

je-aux. particule,..
inace, de temps

Dans le cas ou une forme redoublee se trouve dans le contexte a)
), les deux realisations varient librement:

[0% ai? Yel 1637 ~ [0? ai? let 1e9]
il venir particule part.
locarive redoublée

(/Vaﬁt.

k)

/o di2 1el 1e3/ 1i] est revenu'
Certains locuteurs prefere it la premiere variation, La deuxiéme
variation est de rigueur en tepo sud et en plapo (quant . 1le )
Dans la sequence [rel 1e3] le 1 de le_ peut s'expliquer par une
dissimilation, Voir aussi: : ‘
(22 yo? 1e! red]  ~ -[32 yo? lel 1e3]
il apporter partic, part,
+ ronom O locative redoublec

/o2 yo2 1el 13/ il 1'a apporte’

En position E"’:L_e_d;lj:l_ﬂ_e‘ /1/ est réalisé comme une latérale courte
dans un contexte cral et comwme une laterale courte nasalisee dans un
contexte nasal: & e e'

/[hlo"l]/ "Tabou' (nom de rivi‘ér‘e}r
/~h1:)3/ [ﬁ';gJ 'en bas'

Bile 2 tendance a etre velariscée sous l'influence de 1'élément la-
kial de /k%/ devant une voyelle posterieure:

/kwlal/ [kwlal ~ k3ol ] 'brousse' (voir section sur Fik p
3,7 k. B
Pour la cuestion d'un allophone [n] du phonéme /1/, voir 1. 1.2, 8,

note 1,



=5
w

. 7.4, 4 L'identité-du phoneme /r/ (qui ne se trouve gu'en p031t10n me-
diane, voir 4,1.13.2) rcss

n

ort de 1l'opposition 1-r. Il se définit comme vi-
brant par opposition a4 /1/ (en position médiane).

L¢ phonéme /r/ connait les realisation
.-‘\ -

g suivantes
ey

en contexte oral /r/ est realise comme une vibrante a un battement

/pre?/ [pf‘gzj 'foies (pl, ), 'parler!

- . S . - ™ -
k) en contexte nasal et en suivant /b/, le' phoneme /r/ est realise
- e
comme une vibrante nasaligee a un battement

M . o 8
/ bra3/|[mra®] ‘étre rassasie!

= o & a
/ brdliz2/ I:mmlkr:‘f‘] ait’,
en suivant /h/, le phoneme /r/ est realise comame une vibrante nasali-

see a un battement devant une voyelle poctérieure
courte devant une voyelle antérieure -

/~hr’a / !_?}’ﬁhgj
/"hrit/ |

et comme une nasale

paille!’

b i'] 'poissons'

En suivant /j/, toujours en contexte nasal, le phonéme /r/ est rea-
lisé comme une vibrante nasalisée 4 un battement en debit rapide :
/ }ral/ }.pral_l Thuile!

et comme une nagsale courte en debit lent

/¥ral/ [)n‘;ngll] Thuile'
Il y 2 ausei variation libre d'un locuteur a l'autre,
1.7.4.5

Voici un tableaun récapitulatif montrant la réalisation des pho-
mes /1/ et /r/ en position mecdiane :

Tableau 6

fre:quence grave aigu
~.C- X kW |p (t) ¢
T~ g g |b (d) 3%
resonance| f w h s ]
/1/11]
nasal NEY| A/ LE-R7 Ta v, | /r/[5])/ debit lent
/r/ 1r]/ {El Vpost.| [¥]/ acbit rapide
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.1,4,6 Il recte encore deux probl?émes d'interprétation:

a) Vu que /r/ a un statut phonologique de par son opposition a /1/ aprés
/p/, /b/ et /n/, il faut se demander si la liquide suivarﬁ o, 1%L 13
/s/ doit étre interprétée comme /1/ (/1/ [r]) ou comme /r/, Il nous

semble plus naturel de 1'analyser comme /r/, puisque le statut phono-

logique de /r/ est deja etabli.

b) L.a suite C

r V est quelquefois en variation libre avec [rV]:
palatale *

/jr‘agjrmz/ "neuf! {_Jrazjrmz} ~ ‘{Ljrazrmz} ~[razrm2]

(et 11ra ira? 1), Done /ir/ [3# ~ 2].

I1 y a2 aussi des cas rares ou il n'existe pas de variation entre ijrV} et

.fl_r'v'] (cela ne doit pas étre confondu avec /1V/ ]:rV]/ Vant. s voir
g . ! . 4:4 3) .
” {nroj‘rmoz ~ nrotrolws? - nra4wc)2] /-j-1~04(j)rm2(w)32/ jour'

" [roﬁ“bolstz:[‘ /(j)mj‘balstz/ "lapin d'Europe' (emprunt "rabbit? )

- ralsilke? /G)ra Lodyet/ nisvre! {emprunt?)

D'une part, on pourrait interpreter [r] comme /jr/. D'autre part, il
faut se demander si [r]n'est pas en train de s'établir comme phonéme

"de plein droit',

- b

i, 5 Classement des consonnes

S . . - - 3 4
Les 17 phonemes consonantiques sont definis comme suit:

p : occlusif sourd labial
k= " ! alvéolaire
" " palatal

k ! ! post-palatal
kW . " " labio-velaire
b : " sonore  labial

. Y " alveolaire
Fo: " ! palatal
g " " post-palatal
ab : " " labio-veélaire

f : fricatif labial
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fricatif alvéolaire
ho& " post-palatal
sonorant non-vibrant alvéolaire
i " " palatal
W K . labio-velaire

r o " vibrant -

Le tableau des consgonnes (1, 1) fait ressortir verticalement cing
ordres d'articulation et horizontalement cing moedes d'articulation:;’),

Le choix de l'ordre d'articulation des post-palatales - qui com-
prend d'une part les velaires /k/ et /g/ et d'autre part la glottale /h/ -
nous permet de reduire le nombre des ordres d'articulation,

/w/ aurait aussi pu étre classe comme labiale, mais phon.étique~

ment, il nous parait plus proche des labio-velaires.

1.2 LES VOYELLES

Le systz—ime vocaligue du kroumen tepo comporte neuf voyelles
" . - S
orales (phonemes). Dans le tableau ci-apres, les neuf phonemes voca-
liques sont classes selon

“ [ - - g
- leur appartenance a la serie des voyelles avancees ou a la serie des
voyelles retractees (voir °. 2, fo),

- leur localisation horizontale (anterieure - posterieure),

- leur localisation verticale (haut - moyen - bas) a l'interieur des deux
series avancees ou retractees,

'LcW_
. . : gh
le resultat d'une reduction d'un systéme plus complexe tel qu'il existe,

soit

(*) Sur le plan comparatif, il semble gue la paire corrélative

par exemple, en niaboua et en guéré (MARCHESE, 1978, p. 4o):

W kp

gV gb
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Tableau 7

Matrice des voyelles (phonémes)

anterieur . posterieur degre
d'aper-
avance retracte avance retracte ture
haut [ U T - |
1 L
' Boos s s m wn s m e s oo e im0
| 4 | ] 1
; ; ! . r 2
. o} ! !
moyen - | I
] i
€- - - =- - -~ —==- - ==- 0 3
= - - |
. : — . !
bas g :
a 4

Suivent les oppositions, definitions et realisations des voyelles, En ce,
gui concerne la realisation des voyelles, remarquons gue toutes les neuf
sont nasalisecs. lorsqu'elles apparaissent en gyllabe nasalisee (voir cha-
pitre sur la nasalisation, 2.).

Pour la realisation de la premiare voyelle (V;) des séquences non-
montantes en syllabe CV1Vg, voir 4,2.2,1..

La réalisation de voyelles de transition en syllabe /CCV/ [cVCV]
est traitee dang la section 4. 2. 1.2,

© 2.1 L'identite du phoneéme i ressort des rapprochements suivants:
. : Ay |

i-t: pil * 'puiser (de l'eau)’ ghi 'intestins'
le “traverser (l'eau)’ ﬁgbtl 'coups (pl.)!
pli3 'porc~épic'
ple* 1cous (pl. )

i-e: jil '"deborder! “hri? 'poissons'
jel 'voir' ~hrez letre chaud!
jri2 'cuire'
jrez 'ginge!

j-u:  dil 'manger' ﬁwiztsél 'vouches (pl.)!

a9 -~ o
du® 'piler 'tas' wuZto* 'bouche’
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1 'voler!

Iri
_]'ru1 'mer!
Le phonéme /i/ se definit comme avance par opposition & /t/, haut
par opposition 4 /e/, antérieur par opposition a /u/. Il se realise comme
une voyelle non-arrondie, avec aperture minimale (degré 1), comparable

b 3 -
a la voyelle franraise de 'nid’,

. 2,2 L'identite du phoneme ( ressort de l'opposition i-t et des rappro-
chements suivants:

-~ e ~
4 'poison' 'q Kk 'etre!, particule ver-

4 ~- bale
we 'cola' . de2 '"mordre!' .

L-e Wi

plet 'mariage!’

blel 'porter!

L-¢€ : pL2 'craindre! bl 'larmes'
p€2 gb02 'Gtre couche’ e "langue’
b1l 'mariage!’
plel esp. de poisson
t-o : te3  'descendre’ "adl particule verbale
to3 'pirogue’ dot 'odeur'’

p154 'cous (plL.)'
plmQL 'cou’

Le phonéme /t/ se définit comme rétracté par opposition & /i/,
haut par opposition a /¢/ et /e/, antérieur par opposition & /o/. Il est
réalisé comme une voyelle non-arrondie, mi‘fermée (degré 2), compa-
rable a la voyelle fran-aise de 'de", le trait rétracté creant 1'effet d'un

12, “n
son ‘etrangle

Pu 2y 3 AOutre les oppositions i-e et i-¢, 1'identite du phongme e ressort
des rapprochements suivanté 5
e-¢ ’oe1 'ami!' . }e4 'donner!
bel  'couper' - }€ 'chenille!
gle4 esgp. de singe

gle 4 'masqgue!
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e-ol}: ge3 'esclave' }ie? auxiliaire inacc,+ pro-
3 ; ~.. 3 s . nom £
go® 'esclaves (pl, ) }10? auxiliaire inacc.+ pro-
non o
1 2 Teq T
jre singe
jr'02 'singes (pl. )’
e-a : kez 'dos, sur! cle2 'mordre’
- ~ :
ka 'crabe! da? "bois!, 'marcher!
(53
ble¢ 'tomber!'
b_‘[a2 'aller chercher'

~ s z g fing
Le phonéme /e/ se definit comme avance par opposition a /t¢/ et
- =~ ./ L i =
/e/, moyen par opposition a /i/ et /a/, enterieur par opposition a /o/.
- P -
Il se realise comme une voyelle non-arrondie, mi-fermee (degre 2},
o, . - N -~ -
comparable a la voyelle fran-aise de 'de', le trait avance creant l'effet

d'un son "creux'’,

. g P . - i
. 2.4 Qutre les oppositions t-¢£ et e-g, l'identite du phoneme £ ressort
PP B BHunsdlie ©

des rapprochements suivants :

£-9 3 bel 'couper! “hed "langue'
nol  "houcles dloreilles’  bo?  'Gtre’
klele2 'maintenant’

ol 'vie, monde', 'haut'

e-a : cel Tcueillir! “he 'langue'
cal  'rire' “had gécher!
kW1e? esp. d'antilope (''biche blanche')
Wiad genou!, 'tortue’

Le phonéme /€/ se définit comme retracte par opposition a /e/,

. 13 = n - - - 3 o
moyen par opposition a /:/ et /a/, anterieur par opposition a /o/. 11
se realise comme une voyelle non-arrondie, mi-cuverte (degre 3), com-

parable a la voyelle fran -aise de 'bete!.

(1) Mises z part les oppositions sg. -pl., e et o ne eongtituent pas des

paires minimales, Notons gu'au pla"l comparatif, 11’27 a scuvent alter-

nance vocalisue e-o0 d'un parler 4 l'autre: hre %2 . "hro? nom de gar-
et (tepo = bereL,len,, lel - lol particule locative {te p" - tr'epo) etc,
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1.2.5 Outre l'opposition i-u, le phoneme u ressort des rapprochements

suivants :

u-o

u-o ¢

pul ’pare'

ba)2

Hambe!'
jrul 'mer!

jrml 'soleil!
gbuﬁL 'posse!

gbo/‘{ ‘chiens (pl, )"
1

1

wlu 182 'regonner!'

wlo 'bassin’

-~

-—

~

dul

da)l

bu2

boz

'pluie!

Todeur!

'aller!

'modeler!

Le phoneme /u/ se definit comme avance par opposition a /a/,

haut par opposition a /o/, postérieur par opposition a /i/, Il est realise

comme une voyelle arrondie, avec aperture minimale (degre 1), compa-

rable & la voyelle fran-aise de 'sou’.

-+ 2,6 Outre les oppositions t-o et u-o, 1'identite du phoneme o ressort

des rapprochements suivants :

®-0

jmz 'palmier’ wgbmz
joz particule adverbiale *gboz
plmj& Yealk!

plo4 'laver!

to 2 'guerre' “bol
to2  'mari! “pot
jrm2 'colere!

jr:)2 'vipgre'

'toucan'

'dormir!’

'me', auxiliaire, post-

: osition
"moi! P

Le phoneme /o/ ze définit comme rétracte par opposition a /u/,

haut par opposition 8 /o/ et /o/, posterieur par opposition a /i/. Il est

realise comme une voyelle arrondie, mi-fermee (degre 2), comparable

ala voyelle fran-aise de 'pot', le trait retracte creant un effet de son

"etrangle'',

f.2.7 Outre les oppositions e-o0, u-o et w-o, I'identite du phonéme 0

ressort des rapprochements suivants :
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0-90 gboqL 'chiens (pl. )’ ~b02 'mnodeler!
gbo4 'pont, lit' ~b32 etre!
plo2 'vendre'
plo2 'foie!

o-2 ¢ gbo1 Terier! “ho? 'modeler!
gbal 'femelle’ ~ba2 'gsecher’

gbloﬁl 'enclos, chambre'
,g,fbla4 'fourche de bois'
L.e phonéme /o/ se definit comme avance par opposition a /o/ et
/o/, moyen par opposition a /u/ et /a/, posterieur par opposition a /e/.
1l se realise comme une voyelle arrondie, mi-fermee (degré 2), compa-
rable a la voyelle fran-aise de 'pot', le trait avance créant un effet de

son "creux'.

2.8 OQutre les oppositions €-9, ©-2 et 0-2, 1'identite du phoneme 0
ressort du rapprochement suivant:
—~— -~
o-2a: }s;:)l 'parpe! bo? tetre!

kal  Tvieux' ba?

tsécher!
blo? lapatam) 'sac'
w1a2 ‘taller chercher'
Le phonéme /o/ se definit comme retracté par opposition a fol,
moyen par opposition a /o/ et /a/, posterieur par opposition a fef. 1L
se realise comme une voyelle arrondie, mi-ouverte (degré 3), compa-

rable 2 la voyelle fran-aise de 'port'.

1.2.9 I'identite du phon%me a ressort des oppositions e-a, €-a, o-a
ot o-a., Il se definit comme bas par opposition 5 /of, /e/, /ol et /e/.
Il esf realise comme une voyelle non-arrondie, centrale, avec aperture
maximale (degré 4}, comparable 3 la voyelle fran aise de 'pas'. Llle
est rétractée, ce gui peut Gtre dednit des alternances vocaliques a - &
(formes de sg. et depl,)eta - o (formes verbales derivees) :

2 rcanari' {sg. -pl.)

jag— it
pal— p(DBl, efc. 'p@cher‘ - ‘pgcher-z-pr. incorporé'

pal- pmzpal ‘pécher' - 'péche' (subst, )
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7,2, 10 Classement des voyelles

d . - . - .
Les neuf phonemes vocalijues sont definis comme suit (nous

: - Y - .
avons ajoute entre parentheses les degres d'aperture comme un trait

de 1z realisation phonétique) 4

i antérieur  haut (degre 1)
Lo " " (degré 2)
e : " moyen {(degré 2)
e " " (degre 3)
u postérieur haut (degré 1)
o i " (degré 2)
o : " moyen (degré 2)
o " " (degré 3)
a - has (degré 4)

avance
retracte
-
avance
retracte
avance
- -
retracte
avance
- -
retracte

En classant les neuf phoneémes vocaliques, nous avons choisi les

traits distinctifs suivants :

- - - -
") Expansion de la cavite pharyngale (avance - retracte)

2) Antériorité (antél*ieur - postérieur)

fo I3 - - ) S : : -
3) Hauteur (haut - moyen - bas), (2 l'interieur des systemes vocaliques

- - -
avances et retractes),

En classant la voyelle /a/, il nous a paru important de tenir compte de

son degre d'aperture plus grand gue celui de /e/ et /o/. Selon les don-

- - . @ ‘ o~ - .
nees phonetiaues, elle aurait aussi pu etre classee comme cantrale, mais

- -
pour reduire au minimum le nombre de traits distinctifs (anterieur - pos-

- . * =
térieur au lieu de.anterieur - central - posterieur), nous nous sommes

décidés a faire abstraction de ce trait de centralité. -

Sur la base du degre d'aperture, le classement guivant aurait du
L P s

etre adopté 5

haut
mi-haut
mi-bas
bas

Tableau &

anterieur posterieur
- - - - - -
avance retracte avance retracte
i u
e L o) @
g 0
a
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Mais cette solution doit gtre rejetée pour deux raisons:
a) elle augmente le nombre de traits distinctifs par rapport a la solution
adoptée,

b) elle ne tient pas compte du fait gue le trait de 1'expansion pharyngale
(avancé - rétracté) est plus fondamental qgue la location verticale absc-
lue (haut - moyen - bas) et que, par conséquent, les voyelles avancees
et les voyelles rétractées doivent etre considéerees comme deux sySs-
témes coexistants dont chacun comporte des voyelles fermees. (Voir
distribution des voyelles en syllabes CVV dans la section 4.1, 2, 2),

Le trait de 1'expansion de la cavite pharyngale a ete decrit par
Lindau (7 €75, p. 16 ss.) comme resultant non seulement de la position
de la racine de la langue (avancee - retractee), mais aussi de 1a posi-
tion (verticale) du pharynx. Bien que Lindau propose le terme "expand-
ded", nous gardons les termes "avancé' et 'rétracté' qui, en fait, s'ap-
pli ;uent a la position de la racine de la langue, Retenons le fait gue
1'expansion de la cavite pharyngale est a la base de l'harmonie voca-

li ue (4.1,2,2),

2., LA NASALISA TION

Nous avons analysé 1a nasalication comme trait prosodizue de la
syllabe, Voici les raisons qui nous ont ameneés a cette conclusion :

Les consonnes nasales sont toujours suivies de voyelles nasali-
sées; les occlusives sonores orales ne le sont jamaisl). On aurait pu
en conclure cue les consonnes nesalisées sont conditionnées par les
voyelles nasalisées, ou gue la nasalisation des voyelles est conditionnée
par les consonnes nasales. En fait, comme Le Saout (1973, p.187) 1'a
montre, il s'agit 13 d'une fausse alternative. Afin de 1'éviter et, en

~ L v g
meme temps, pour mieux rendre compte des faits, nous dirons, comme

1} La seule exception trouvee est 1’idéophone gbgé gqui rend le bruit
d'un piége qui se ferme,
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Le Saout le propose, que c'est la syllabe, et non la voyelle, qui est na-
salisée ou cul ne 1'est pas, En conséquemce, toutes les cing consonnes
nasales sont interprétées comme des variantes des occlusives sonores
orales du méme point d'articulation, en syllabe nasalisée, Pour plus de
details concernant le rapprochement des consonnes nasales et des con-
sonnes orales, voir 1,7, 2, 6, '

Les neuf voyelles peuv.ent toutes éetre nasalisdes (voir section sur
les phonémes voraliques, 1. 2). Elles sont.interpréte*es comme des va-
riantes des voyelles orales, en syllabe nasalisée,

Les syllabes répondant au scheéma ~C(C)V ou CVV (syllabes na-
salisées) ont généralement pour consonne initiale soit 12 variante nasale

d'une occlusive sonore, soit /h/ ou /w/, realisées [E] et [V::’J
2 2

b bu 'pere! blel ... ka 'tenir!
“bu? [m-ﬁz] 'aller! “puit 'Lmi_i-l] 'pus’
d: du? 'piler, tasg! daz 'appeler’
T du? gnﬁz} faire! ﬁdaz ];ngmz] 'bois, 'marcher!
¥ }13 'prison! j—rez 'eteindre!
~ G =8y ~ 27 3~2 S
Fio [ptt] | esp. de jre®[pre®] arriver
cephalophe (pl., "biches noires'’)
g: ga4 'hanche, nier! gle"‘ 'masque’
Tt [_r;ajc] 'demain' gle* {nﬁﬁf] 'coude’
ghb: gbtz 'dettes! gbla4 'fourche de bois'
~gba2[rjm’«flje5p. d'oiseau "gbla'ﬂ‘"gble‘*[nmf§4nmfg4]esp.
de fourmi
h:  he'... “bulraider'  hra? tabattre!
“net {Egﬂ "gquatre! “hra? [Eizéfz] 'paille’
W wot 'guérir' wlod‘(baB) '(pere du) village'
v, t, -
- A s * i 4 [ A - .
WO [wo ] 'se battre' wlo*|wlo ] 'regime palmiste’

% ) - i o 4
Les autres phonemes consonantiques - 2 quelques cas pres qui
a . . o
restent difficiles a expliquer - ne se trouvent en syllabe nasalisee que

lorsqu'il s'agit de mots empruntes (E):
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1

plt fer!

mpl!. [pl 17 2] 'plan

trolst 2 'emprunter' E?

utrtlmiz [t:71~2} train' I¥

2

ct 'perroguets (pl.)’

cil" 2 [cth"; ‘chaine' - angl' "echain'',

“sa Sf.z [v alsl 1 'egsence' |

1al Ttuer!

“1al "2 !_fa;lzz} "ligne' E: angl, "line"

mais
“ 2 :
| pac . 'puce’
|
<
i
i
1
I
ti !
w  Awd .
ha =2 "travail!

"farm''

kLl 'vieux (pl. )! .

Tkl T2 [k?lfzj ‘chef' E: angl, 'king" '
fa.lka3 "ézard' |
hfalwoz [fa?lizj ‘ferme! E angl.

salpa2 . 'matelag! E ?

Nous n'avons pas trouve de syllabe nasalisee commensant par /kW/

et /j/.

3. LES TONSY

A part les unites phonematiques et la nasalisation, ce sont aussi les

tons qui servent a differéncier les signifiants kroumen tepo. Chaque
syllabe d'un lexéme monoraonematique porte un ton, C'est pourquoi le

ton peut étre considére comme une prosodie de la syllabe,

La representation de la hauteur musicale des quatre tonémes montre

i
_._...u__.._._.-....——-d—-—-‘-”—-
pa1 paz pa

. g S - %
que nous avons affaire a deux tons ponctuels et a deux. tons melodiques :

(signification, voir ci-
dessous)

1) Ce suget a ete traite plus longuement dans:
et regles tonales en krou tepo 1978,

THALMANN P,, Tonémes
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Tableau 8

Matrice des tonames

montant | ponctuel |

non-bas 1 2

has 3 4

Comme pour les unites phonematiaués nous pouvons nous servir de
la syllabe (d'un lexdme monomoner nathu@) pour degager les guatre uni-

tés tonales distinctives, clest-a-dire les tonemes,

2.1 Oppositionsdes tonemes

I'identité des quaire tonemes ressort des rapprochements suivantsz):
pa1 'cicatrice! 13181 'machette’
paz 'épee), 'entrer’ ple2 'foies (pl.)!
pa3 'briquet!' pls3 'souris'’
palJi tailler’ pleq‘ 'colobe blanc' (esp, de

singe)

2.2 Definitions et realisations des guatre tonémes

Le tonérme /1/ se dcfinit comme non-bas par opposition a /3/, mon-
tant par cpposition a /2/. 1l est realisé comme un ton haut montant
(symbolisé 1+ si nécessaire)

Le toneme /2/ se définit comme non-bas par opposition & /4/, ponc-
tuel par opposition 4 /1/. Il est réalisé comme un ton moyen ponctuel,

Le toneéme /3/ se definit comme bas par opposition 4 A/, comme
montant par opposition a/4/. 11 est realise comme un ton bas montant.,
entrainant parfois une légére prolongation du noyau syllabique,

Le tonéme /4/ se definit comme bas par opposition a /2/, ponctuel

par opposition a /3/. Il est réalisé comme un ton bas ponctuel.

(2) John Smcrler (Umversﬁ:e de Cahforme a Lot Angeles) a propose en

se referant a l'article mentionne sous la note (1}, d'analyser le ton 3
comime une suite des tons basg et haut {(#1) (communication personnelle lors
du symposium sur les langues krou, tenu a Abidjan en novembre 1979), Le
pour et le contre d'une telle analyse ainsi qu 'une presentatmn des change-
ments morphotonologiques feront 1'objet d'une publication a part.
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4, LA SYLLABE

Dans la hierarchie phonclogique, la syllabe est a un niveau supe-

rieur par rapport au niveau des unites phonématiques, Iille fonctionne
comme elerment du mot phonologique., Ses Sléments sont les unités phe-
nématiques et les tonémes. Elle est en outre caractérisée par le trait
prosodicue de la nasalisation, La récurrence des mémes schemas dis-
tributifs de ces unités phonématiques, de ces tonémes et de la nasalisa-
tion permet de définir la syllabe.

Nous allons maintenant examiner la distribution des différents.
¢léments dans la sylla_be (4, 7). Ensuite, nous étudierons les schemas
syllabigues (structure des syllakbes) en relevant les problemes d'analyse
cu'ils posent (4. 2). De cette analyse ressortent les schémas syllabiques
suivants: N, V, CV?V(‘Z/CV, (CCQVV)et CVVV. Clest a partir de ces sché-

- - - -
mas que nous allons examiner la distribution des differents elements de

la syllabe.

- - . ) - - = - i
1,1 Distribution des unites phonematiques, des tonemes et de la pasa-

lisation dans les syllabes du mot phonologique simple

1, 1.1 Distribution des consonnes dans les syllabes du mot phonologique

simple

4,1,1,1 La nasale syllabique et la syllabe du type N

La syllabe du type N est consittuee de 1a nasale syllabique /n/ et
ne realise gue le pronom personnel de la premiere et de la deuxieme

i . 4
personnes du singulier : /nl/ je! /n/ 't fefe. 1,12, 1)

4,1,1.2 Combinaison des consonnes et des voyelles (C + V)

A pert /r/ toutes les congonnes apparaissent 2 1'initizle d'une syll-be
or:'n, Veir 4.1, 3 pour lui ro trictione par rapport 2 la nasalisation
et 4 1. 4 pour les restrictions par rapport aux tons.

Voici les observations que nous aveons faites au niveau des types de
syllabes CV, CCV et CVV:

a) En ce qdi concerne les syllabes de structure CV, notre corpus ne

contient pas les combinaisons marcuees par ¢ :
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Tableau lo

1 e 9] O L £ [44] 2 a
P
t
' c ¢ B
Kk
1};"" g ¢ b ¢ po &
d (mais
i 4 4 | }ie: 'doigt'{ sg. ),
g | ¢ ¢ ¢ ) & Fio, (pL),
gb $io” 'plaie')
£ ¢ ¢ (¢) (£)
5
h ¢ (8)
1 ¢
\i4
]

(¢) seulement dans les emprunts

Il ne semble pas y avoir de restrictions systématiques. Les la-
cunes constatées semblent etre sporadiques et s'expliquent en partie
par le fait que les consonnes c, kW, #, g et f sont peu fréquentes, Les
consonnes h et 1 sont plus fréquentes, mais néanmoing les combinaisons
h+ eetl + one sont pas réalisces,

b) Toutes les voyelles peuvent appara'{tre en syllabe C{CoV.

c) Les consonnes suivantes n'ont pas été trouvées en debut de
syllabe CVV: /k“/, /g/, /gb/, /f/. Notons pourtant que ces consonnes,

sauf /gb/, ont une fréquence tres basse,

4,1.,1,3 Combinaison des consonnes (C + C)

a) En ce qui concerne la syllabe de structure ¢4C,V, seules les

consonnes /1/ et /r/ apparaissent en position mediane, Pour les com-
binaisons possibles entre Cj et Cg, voir 1,1, 4.5 et 4.2,1,2,

Notons que les combinaisons /tr/ et /dr/ ne se trouvent que dans
des emprunts : trode 2 'plateau’ (angl, tray)
A o
dro 0% ‘tiroir' (angl. drawer)
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b) Quant
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Tableau 11

CVCV, les assemblages suivants sont atiestes:

aux sequences de consonnes en initiale de syllabes dans

Se’.que'ﬁces de consonnes en initiale de syllabes dans les dissyllabes C;VC2V

i) 1
N W h iwr /o7
\CaV|p |t |c k| k¥ b midn|y plgnlgbym s |h/h| 1 w/w
o
ulV\‘
D x = > X X X ()] % | %=
t ol I3 X x ¥ % X X X
c % 1w
k X X X X X XX X X X
g
1Y X
s ®x 11X | % X X | % X
m ¥ x) e XX X X
d X X ¥ K % X (=) =x |(x)
n b4 X X X X X
¥ bt X X X I X
ol X X X | X X q
g X X
n X X 4
gb X |{X X ¥ X x X % | x
nm X X X
f X X
s (x) x (x)
h/h | x X X | x X X
1 ¥ x X
] X LXK XX X | X
w/iw X % % x | x X
t |

(x)

emprunts
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Nous avons inclus dans le tableau les variantes nasalisées des oc-
clusives sonores,

Beaucoup de lacunes s'expliguent par le fait que certaines congonnes
sont peu fréquentes (cf, 4.1,1, 1 a). D'autre part, nous avons essayé d'e-
liminer les composés, mais il n'est pas toujours facile de les reconnaitre,

Il est intéressant de noter que dons la plupari des cas cu la consonne

des deux syllabes est la meme, il s'agit de formes redoublées :

Exemples: 1:)921)632 'vent'
to to? 'terre!
citeid "bruit!

4, 1.2 Distribution des voyelles dans les syllabes du mot phonologique
simple
4,1.2,1 La syllabe de structure V realise un nombre restreint de mor-

phemes:

- Pronoms personnels (les formes de structure CV ne sont pas
- Pronems personnels (les formes de structure CV ne sont pas inclues)

Tableau 12

1, pl, 2. pl. 3. sg. pl
non-humain
humain
sg. | pl.
indicatif a? az 52 @2 sz L 2
séquent]’.el o 5 % s ol ol sl (1
relatif - - 2] o | et |
- Possessif: al 'son) etc. Exemple: al bu2 'son pére'

poss, pere
- Particule de relation (reliée au possessif al historiquement) :

o de! Exemple : jul a2 buz ‘pére de 1l'ent, '
enfant de pere
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- Particule locative : o1 15! (liew de l'interlocuteur)

Exemple : kel jaz ac? ol

~ =
particule canari etre la
d'actualisation

'le canari est la'

- Particule de temps: o2 1l y a quelgues jours'

Exemple: o 2 mn? 02  ni? 'il est parti il y a quelques jours'
i1 partir temps particule
verbale
- Particule d'atténuation: o
Exemples : aiZ 1el o* 'vieng @!f

Parmi les affixes mentionnons seulement la marque du pluriel -i2;

Exemple : de?hoe?i? t'animaux', pl. de de?hoe? 'animal, viande',

4,1,2,2 Combinaison des voyelles (V + V)

a) Voici les combinaisons vocaliques attestecs dans la syllabe de

structure Q_YLYE
Tableau 13

Séquences de voyelles dans la syllabe CV1Vg du mot phonologigue

V2 - - . : -
Vi v, avanececes| v, retractees
ileluloftleloiola
i x| 12 il (=)
voyelles |e
avancees
ulx Ix X %
o
{ x|x|x|x
voyelles c
reiractees — -
o |xix X |x
0
L .
a; |
Pl :

(x) = emprunt



37

. Exemples: ie: niel 'eau' te: traStre? 'eclair!'
: ). T3 . -
iu: hi2hin® 'sueur’ Lo beo? 'male’
4 .1 . .
io: wio 'remerctl,e- Lo: dLa‘1 'village!
men
(ia: pialst & 'pioche') ta : ptal 'moitie'
Hig bui? 'crocodile! ot : tor 'honte!
ve: duel 'gazelle'(esp,)a€ : doe? 'elephant!
uo: buo? Tcalebasse' 00 : hao! "trou!
~
ua: sua’ 'etre wa : boal 'grossir’
aveugle! )

Le tableau fait ressortir les restrictions suivantes dans la syllabe
CVV: _ |
1) Harmonie vocalique, Seules les voyelles ayant la méme expansion
de la cavite pharyngale peuvent gse combiner dans la syllabe CVV (voir
i.,2.10). Le tableau suivant montre que les voyelles rétractees et les
voyelles avancees (+a) constituent deux systémes vocaligues paralleles
ou superposés:

Tableau 14

1 2 u QO
a
€ @ o]
i
1 L A X X X X
‘e £ [N _-})E_\..\J R B
B2
u o b4 X X X
o 2 S P, SRR ;'\L/h.. ~3
L\
a .-.,»‘.r—\_,--._/ N _\’QJ\_>
!
\
howrogenes

2} A l'intérieur d'une syllabe CVV, des \_royellesﬂne Sont pas admises
(voir 4, 2, 2, 3, 4),
3) A 1'intérieur dlune syllabe CV1V2 , seules les voyelles hautes sont

. & s -
admises a la nlace de V). Il n'existe donc pas de sequences montantes :
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I1 v a donc neutralisation de hauteur pour V) dans la syllabe CViVa.
V1 est occupé par les quatre archiphonemes suivants
i\ fid, Jels Wdd, teds YOl ad, toti IDVe/, 1o/, /el

b) En ce qui concerne la distribution des veyelles dans les syllabes
des mots dissyllabiques du type CV1CVg, le tableau suivant montre les

combinaisons attestees dans notre corpus:

Tableau 15

Séquences de voyelles dans les dissyllabes CV1CVZ2

T 1 1 - ! 1 1 P L
\ CV? v. avancees voyelles retraciees
~ i e u C t € | O a
CcVy Ty
1| % b ‘ (x) ] =
voyelles
7 e | x x| x| ¢
avancees -
(x) = com-
ul x x X x« {x) B rinaisons rares
en dehors de
o | x g | x| x (%) z 1'harmonie vo-
calique
t x x X %
voyelles e | (x) 5. X x| =2
- - e,
retractees
® {x) L X X x| % p e
o} x) % 2 X | % ¥
a i x X | X ol X x4 om %

Pour éta.buli;x;.,],e‘ tableau ci-dessus, nous avons essayé d'éliminer
les mots composés qui sont souvent difficiles a reconnaitre (voir 5,1).
Le tableau fait ressortir les tendances suivantes :
1) Harmonie vocaligue, A quelques exceptions pres (qui sont probable-
ment d'anciens composés), l'harmonie vocalique est realisee a l'inte-
rieur du mot phonologique simple, La voyelle /a/ se combine avec
toutes les voyellas, seules les combinaisons CeCa et CeCa ne sont pas

attestées.



2) Deux voyelles moyennes se combincnt seulement si elles sont iden-
tiques (e e, oo, € €, 00, mais pas* e o, %o e, € 0 (Lex,), *0 g). En
plug, les combinaisons i u, 10, ¢ 5 ne sont pas attestees,

c) Bn ce qui concerne la distribution des voyelles dans les syllabeg
des dissyllabes du type CV.V, le tableau suivant montre les séquences
que nous avons trouvees :

Tableau 16

Séquences de voyelles dans les dissyllabes CVy, Vg du mot phonologique
simple

ey, Vog| i | e juauflof|t|eE | o 2|a

Remarquons que, sauf oo, toutes les suites de voyelles identiques

sont attestees, Les sequences a voyelles identiques portent des tons he-

- “a . - - z
trrogenes; seule la sequence €€ est aussi attestee avec des tons homo-

ay - ~u - e 5 @
genes, Quant aux sequences a voyelles heterogenes, 1le, 1a, ta portent

- ki e b 0 - » 3

toujours des tons heterogenes (sinon il s'agirait d'une seule syllabe,
voir 4.2.2,3), ei, ai, au, am, oo sont attestes avec des tons homogenes,

P » - - -y
ei, ai, ou, at avec des tons heterogenes,
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Exemples: di'i% "mere! glej‘i4 balafon'
gblele2 'jeune' pila2 'avocat! ha2u2 'feuille' (sg.)
tetet "hien! bLlaz tallumer’ ha%i? 'feuilles' (pl.)
(adv, )

4,1, 3 Distribution de la nasalisation dans les syllabes cdu mot phonolo-

gigue simple

Nous avons analysé la nasalisation comme trait prosodique de la
syllabe. Dans la section 2, nous avons déjéi vu guelles sont les restric-
tions de la nasalisation par rapport aux consonnes: la nasalisation
n'est pas compatible avec les occlusives sourdeg, les fricatives /f/ et
/s/ et les sonorantes /1/ ‘et /j/l).

Cette restriction ne s'applique pas aux mois d'emprunt ol les con-
sonnes mentionnees, sauf /kW/ et /j/ se trouvent en syllabe nasalisee.

Par rapport aux voyelles, la nasalisation n'est pas limitée (voir 1, 2),

Dans la section 2, neous avons donné les raisons pour lesguelles la
nasalisation est traitée comme un trait prosodique, Voici la raison pour
laquelle la nasalisation est analysée comme trait de la syllabe et non pas
du meot phonologique entier: Au niveau du mot phonologigue dissyllabique
du type CVCV, la nasalisation peut etre absente sur 1'une des deux syl-

labes dans des cas tels que: /daz “d0? {da211?n2} 'pagne!

/~ba1}u3/ EmaléuS} 'porte’

Dans les dissyllabes du type CVCV, l'absence de la nasalisation est
de rigueur dans la syllabe contenant une consonne qui exclut la nasalisa-
tion (2 savoir les occlusives sourdes, ainsi ~we /f/, /s/, /1/ et /i/:

/jal"au?/ [jalnu?]  'sauce claire!
/kazwdml/ [l{azn}})l] faim!'
/ balti2/ [malttzj 'toit de chaume'

(1) Du point de vue de la linguistique comparative, des rapprochements

tels «wue . - =
guere tepo
'trois' = ta tad
'epee! pa . pa2

font penser -u'en tepo une denasalisation a eu licu dans les syllabves en
question,
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Par nilleurs, il y a une tendance vers la nasalisation du mot phono-
logique entier:
’ m~ 1= B g mlee=Dy .
/ ba' ha?/ fma ha®] ‘'balai
/ ga*ft ot/ {;na”‘lﬂa;4_] 'cor'
Nous n'avons pas trouve de mot phonologicgue simple commen.ant
par /h/ ou /w/ dont la premiére syllabe ne soit pas nasalisce guand la
deuxieme syllabe 1'est:

a3

PR 5 .
/ had du/ |ha nu ] 'sauce de graines'

-/ Twa? Two2/ |Watwo?] 'épaule!
La tendance a la nasalisation du mot entier est la plus forte dans

les types CV.V: _ 1% B .
/ bas 4/ ?Lmalf.dj lintelligence'

La nagalisation peut s'etendre aussi sur une syllabe commen:ant
par une conscnne qui exclut normalement la nasalisation:

/ﬂkmj‘*adi/ [k54§4] "travail!

4,1, 4 Distribution des tonemes dans les syllabes du mot phonologique
simple

Chaque syllabe porte un des quatre tons, Par rapport aux voyelles,
il n'y a pas de restrictions. Mais il existe certaines incompatibilites par

rapport aux consonnes, cormme le montre le tableau suivant:

4,7.4,% Combinaisons des consonnes et des tons

Tableau 17

1 2 3 4

P ix X X X
i ¥ X x x
c X x X X
54 X x g (x)
kW | x x  x ¢
b ® X X b
' m |xXx X X X
d b's X ¢ (x)
n x % ¢ (x)
Fox) ) x  x
h X X X x
g |4 ¢ x x
D l¢ ¢ @B x
gk Ilx x x =
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{Suite)

—
&8
w2
=

nm

Pl = M 6 B

X X b'e X
x (» X p:e
X X X X
X X o %
x x ¢
X ¥ X x

b
e
)
™

Faph
WX

i
\

= combinaisons

rares

lacune
sporadicue

- - 3 - % = - g
Des conclusions ont ete tirees dans les sections 1.1, 1.4 (quant a k

et gl etl,", 2, 6§ (quant aux occlusives sonores et les scnorantes 1, j et

les nasales).

4,7, 14,2 Distribution des tons dans les monosyllabes (verbes et noms)

Elle n'est pas limitee :

a) Tableau 1&
norninaux CvV - CVV
1 pi1 esp. deharicot klal tos! niel teaw
2 ba»2 'jambe! pl:)2 ‘foie! do 82 'éléphant'
3 5% 'coneseil pli3 'porc»épi_c' jmes 'palabre!
1 ghbi#* 'chien' ple? sop. de singe pui* 'erocodile!
) Tableau 18
verbaux CV CCV CVV !
1 pal 'pécher’ vlul  Tcreuser! boal 'grossir'
2 pa2 'entrer{ p102 'vendre' pta2 ‘guérir'
3 ta®  'traverser' plu®  'bondir “hiad(wo?) 're-
tourner!
1 pat rtailler’ | plst Maver' hwat 'vouloir!

4,1, 4.3 Voici les combinaisons des tons dans les dissylabes du type

CV,CV:
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a) Tableau 20

Schémes tonals dans les dissyllabes CV] CVy (nominaux)

1.
oV '
2 4 ’ \
Cvi
dalklo? . talikod 'mar- kulpe4 'panane!
'brousse' ~ gouillat!
2 da2bol 'bras' |ja?ko? 'ciel! taZpe® 'kaolin'
3 pa3pa3 esp. de 1:u3gbafE 'famille
tortue
4 puttul 'sédi- |[hotpo? 'lune' |ci*cid 'bruit! satja? 1scor-
ment’ ~plon!

Les régles morphotonologiques montrent d'une part que, devant les

tong non-bas, les tons 3 :t 4 sont neutralisés
ol
—2
et, d'autre part, que les tons 1 et 3 sont neutralisés apres le ton 1:

33— 4/

3/
ce qui expligue les lacunes dans les cases 11, 31, 32. Jmuant a la lacune
de la case 23, notons que cette séquence est attestee dans les dissyl-

labes du type CV, V.

b) Tableau 21

Schemec tonals dans les dissyllabes CV1CV2 (verbaux)

CVgy 1 P g 4
cvy
1 7| tilte? rfilirer
.9 ¢ ® g t1%ta2 'macher"
3 gbs.Bpm4 'secouer
4 | pette? (162 ke?)
'porter’
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Dans les verbaux, seuleg quatre possibilites sont realisees par op-

position aux douze possibilites gui existent parmi les nominaux,

4,1, 4, 4 Voici les combinaisons des tons attestees pour les dissyllabes

du type CVi. Vs :

o

\

a) - Tableau 22
chemes tonals dans les dis bes CVi. Vg (noiminaux
Schemes tonals dans les dissyllabes CVy, Vg
i
# ! 7 3 4
cvy
1 703174 intel- | nila® (nom, '), dolo? 1selle-
ligence!’ o mere'
2 da213 esp. de | mruju? rere-
fourmi .. visse'sN
T 3 4 i o >
3 ghu~u™ '‘peche y
de nuit!
. /] <a ’ . K o " el :F ¥
4 ']ax‘la1 'mere! g131e4e2 'en- | gates ! obe. tetet rtpient
tier' let!
j

Far rapport aux schemas tonals des nominaux du type CV, CV, les

combinaisons 21, 22 et 33 manquert,

b) En ce qui concerne les verbaux du type CV, V, seul le schema 12 est

atteste (surtout pour les ernprunts):

Exemple : bila? ‘allumer’ p€182 ipayer' (de l'anglais "pay'').

4,1, 4,5 Voici guelques lexemes du type V, V:
Exemnples : %1% roui ¢ -0° 'non'

otot 'dfaccord' e el 'comment 7!

4.1. 1. 8 Les restrictions dans les sequences de tons (4.1, 4,8 a 4.1

i
- oy .

'} se resument ainsi: -
Le nombre de combinaisons de tons est moins eleve dansg les dissyl-
labes CV.V (et V., V! jue dans les dissyllabes CVZV, et il est egalement

rnoins -eleve dans la categorie des verbaux que dans la categorie des non-

verbaux,
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4,2, Les schemas syllabiques (structure des syllabes)

&
En ce qui concerne la structure deg syllabes en kroumen tepo, il

s'agit de syllabes ouvertes qui se divisent

a) en syllabes composées d'un noyau vocalicue sans marge consonan-
tique: N et V, et

b) en syllabes composées d'un noyau vocaligue précédé d'une marge con-
sonantique: CV, CCV, CVV, CTCVV et CVVYV,

Exemples: Tableau 23

voir sections
Ll w - -~
N : nl dans nl di® de2 'j'ai mange'
je manger chose

Vi 22 g N 02 partlgule de temps
dans % mu? o2 nt“ 'il estpartiilya quel-
il aller part, de part. ques jours'
temps verbale
CV paé ‘épé'-e.' di2 ‘nanger’
CCV: 4,2.1 bri? 'boeuf plo2 'vendre!
CVvv: 4.23,2 deol 'village' boal 'grossir!
covv: 1) hlot? 'éeailles' (pl.) de hlo? (sg. )
CVVV: 4,2,3 nroe! 'noix de hota? 'ge reposer’'
coco (sg.)'

htoa* 'noix de coco (pl.)!

Nous allons examiner maintenant les probléemes aue souleve le dé-

coupage du mot kroumen {tepo) en syllabes,

2.1 La syllabe de structure CCV (ou CLV),

1,2.1,1 L'interpretation de la séquence ECVLV] a montre qu'il s'agit
de la séquence phonologique /CLV/. (Dans la symbolisation choisie,

§ 5 W “~ > Py
gignifie une voyelle tres courte, L represente la consonne mediane /1/

ou /r/.)

(1) Nous n'avons pas trouve d'exemple monomonématique du type CCVV.
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Au début de l'interprétation, plusieurs hypothéses se sont présen—
tees :

La séquence phonétique %_CV,LV?; ;représen’ce

a) soit la séquence phonologique /CVLV/,

k) soit la sequence phonologique /CLV/.

Voila les rapprochements - il s'agit d'exemples représentatifs -
cui permettent de résoudre le probléme : o

Dans les exemplas suivants, il y a opposition de durée entre les
¢léments vocaligues Qrécédant Ly

) [1allu2] rcorde! {gbajllmz] 'ver de peche! [h:‘)znlnl]'ver.ir}testinal'
2) [pul-10l* - p1ul*] rereuser!
L'elément en question dans l'exemple 1) a la méme duree que n'impor